

你的心聲

徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

冬至閒談

譚水艷

俗語說：「冬至大過年」。在記憶裏，我們過年的準備總是要提前一兩個月。現在想想，其實真正忙起來都是從冬至前後開始的。我的家鄉有種說法，冬至豆腐是最好吃的，所以每到冬至的前後幾天裏，幾乎全村家家戶戶都會做豆腐。

看着母親一粒一粒挑選出最好的黃豆用水泡開，看父親推着石磨，母親把黃豆和水加進石磨裏，白色的豆漿從石磨的縫裏溢出來。爺爺奶奶拿來紗布把豆渣過濾出來，然後上鍋煮。爺爺說，後面的環節是成敗的關鍵，容不得半點閃失，於是把我們這幫在邊上瘋跑搗亂的小娃兒，趕到外面去玩。等我們回來時，豆漿已神奇的變成了豆腐塊。當然，母親總不會忘記給我留一碗豆花吃。

做豆腐那兩天，全家人都特別

忙，常常沒有人顧得上按時做飯，總是隨便整幾個紅薯或剩飯應付了事。那天晚上，天都黑了，全家都還在忙着做豆腐，沒有一個人管我，心想今天又得捱餓了。這時母親盛了一大塊豆腐拿回家，說要給全家燒豆腐吃。我開心壞了，以為大家都忙完了。飯做好後，母親讓我去叫父親和爺爺奶奶回家吃飯。全家人高興的吃着自己做的第一餐豆腐，告訴我說今天是冬至，不管多忙，全家人都要一起吃個團圓飯。冬至吃上冬至豆腐，是最幸福最難忘的回憶。

在家鄉，冬至做臘肉和做豆腐是同樣重要的事。據說，臘肉好不好吃，除了肉質和製作手法外，做臘肉的時節也非常重要。從冬至前後這段時間，殺豬、醃肉、熏臘肉，大人們忙得不亦樂乎。這段時間我最是自由，趁亂作怪，開心又快樂。

未來世界的想像

小榆

隨着人類文明社會的進步，智能科技日新月異，一部智能手機已幾乎滿足人類的需求，連幾歲小孩都會用。外賣？Call車？一部手機，隨傳隨到。無人商店、無人駕駛、智能家居等幾乎逐漸實現，未來的世界將可能超乎想像。

或許，未來的世界將如同科幻電影和動漫曾出現的情節般，空中感觸式電腦、飛行汽車、機械人工作、機械伴侶、甚至「人機合一」，只需運用大腦意念遙控，就能便利生活。有些我們曾認為不可能的事，如火星移民、與先人隔空對話、駕駛飛天遁地的「高達」、隨時拿出一切法寶的「叮噹」，可能都變得不再意外。

AI的發展，盡顯人類無限的想像和創造力，也是客觀趨勢。不禁在想，當人類一切生活都變得如此便利，衣食住行、一切資訊，

隨手便能獲得所需，日後會否比古人更加懶於走動？肌肉細胞會否變得退化？還會否去深思世界的本質？抑或人類會更懂得善用AI，專注發展自己興趣、珍惜陪伴親人的時光、更懂得生活，滿足前所未有的全智能化世界的好？

但相信，無論未來AI發展得再完美，都難以取代人類真實的情感，且每個人都是獨一無二的、有趣的。至今，亦沒有任何科學家或專家能完全了解人類大腦的奧秘和潛能，甚至不能被解釋，還有待發現。

未來世界，人工智能既是確定的，亦充滿着不確定性，它是人類歷史上前所未有的新事物，只能視乎人類如何面對。因此，相關的法規亦需與時並進，守正創新，以確保人工智能符合人類整體的福祉、健康、安全和便利需求。

文化

香港城市大學(城大) 般哥展覽館全新展覽「威武奢華：跨文化禮儀兵器藝術展」現已正式開幕，展期至明年2月23日。

是次展覽為城大三十周年慶祝活動之一，史無前例地包羅近二百件跨越文化、國家、宗教和歷史的禮儀兵器和盔甲，為大家揭示禮儀兵器的精義，凸顯它們不單是具備功能之器物，更是文化、社會及身份認同的重要象徵。新展品均來自備受推崇的私人和本地公共收藏，包括著名的夢蝶軒和曾在齋借出的多件罕見及精美藏品，盡顯兵甲從身份地位象徵到作為宗教崇拜器具等方面的多樣化角色。這些展品不但揭示了超越戰場使用的兵器和盔甲之恒久意義，並編織出跨越廣大地域、文化所體現的共同傳統、歷史和傳奇。

展覽體現了禮儀兵甲的非凡工藝、專業技術和革新設計，分為四大部分：第一部分介紹禮儀兵器和盔甲的概念，及其與軍事武器的比照。第二部分為視覺詞彙，展示各種禮儀兵器的多款裝飾技術。第三部分則按地理再細分成七個區域：土耳其和高加索、北非和阿拉伯半島、印度和斯里蘭卡、喜馬拉雅、中國、日本、東南亞。最後第四部分題為「向東觀望」，探討貿易、征服和殖民主義如何促使東西禮儀兵甲製作的相互影響。

展覽內容由城大跨部門合作研究不同地域的禮儀兵器所得，為本港以至全球均屬罕見的做法，當中藝術、科學和科技的融合，定必能讓觀展者加深了解，同時刷新對藝術展覽體驗的認知。展覽利用沉浸式體驗、互動媒體、元宇宙和活動影像，再加上在媒體藝術中應用演算法、使用掃描電子顯微鏡(SEM)對特定兵器作科學分析，以及利用多光譜成像(MSI)研究紫光閣功臣畫像，提供獨特跨界視角，讓人們盡情探索禮儀兵器的故事。

展覽免費，訪客需要在到訪前三個工作天於城市大學官網預約參觀。同時由即日起，亦可於香港城市大學劉鳴煒學術樓圓形廣場旁的達之路入口即場登記參觀。展館開放時間為上午10時至下午7時(星期二至日)，逢星期一休館。

免費預約：
<https://www.cityu.edu.hk/bg/zh-hk/visit/book-a-visit>

禮儀兵器展 顯威武奢華

提供沉浸式體驗。



精湛。日本禮儀兵器工藝

般哥展覽館總監陳麗碧博士(左一)帶領導賞團，探索禮儀兵器的故事。